EscUELA TECNICA SUPERIOR DE INGENIEROS DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS (MADRID)
» .
Mecanica

1" EXAMEN PARCIAL Y FINAL EXTRAORDINARIO (29 de enero de 1997)

Apellidos Nombre N> Grupo

Fjercicio 3° Tiempo: 45 min.

Un plano vertical Oz'z gira con velocidad an-
gular constante w alrededor del eje vertical
Oz, estando contenido el eje mévil Oz" den- z
tro del plano horizontal Ozy. A su vez una
circunferencia del radio R contenida en todo
momento en el plano Ox'z rueda sin deslizar
sobre Oz', con velocidad de su centro O re-
lativa a este eje de valor wR. En el instante
inicial la circunferencia es tangente a Oz’ en
0. Determinar:

1. velocidad y aceleracién angulares del
movimiento absoluto de la circunferen-
cia.

2. velocidad y aceleracion (movimiento
absoluto) del punto A de la circunferen-
cla diametralmente opuesto al de tan-
gencia con Oz', particularizando para
el instante ¢t = 1 /w.

3. eje del movimiento helicoidal tangente

y velocidad de deslizamiento segun el
mismo o velocidad minima (particula-
rizar para t = 1 /w).

1.- El movimiento instantdneo se puede interpretar como composicion de dos rotaciones (de
ejes no concurrentes, por lo que no hay ningiun punto de velocidad nula), wk alrededor del eje
Oz y wj' alrededor del eje Ty’ (perpendicular al Oz’ dentro del plano horizontal, formando un
triedro a derechas Oz'y’z). De esta forma,

Q =uwk +wjy’ (1)

Puesto que en la referencia mévil Oz'y’z el vector € es constante, su derivada proviene tan
solo de la velocidad con que gira dicha referencia:

Q=wkAQ=—w (2)



2.- FEn el instante particular que se pide es O = R. La velocidad de A se calcula a partir

de la de O,

Vg = Vo -|-Q/\ Rk
=wRit'+ wRj' + (wk —{—wj’) A Rk

resultando
vy =2wRt' +wRj’
Para la aceleraciéon se puede hacer un desarrollo similar:
ar=ao +QARE+QA(QARE)
Considerando que, a su vez,

aor = wk N (wk N OO') + 2wk A wR'
= —w?Ri + 2w2Rj'

Operando resulta

a, = —w?Ri + 4w2Rj/ — W?Rk

(4)

3.- El movimiento helicoidal tangente es un eje de direccién (0,1,1) (coordenadas en el
triedro moévil Oz'y’z) que pasa por el punto medio de O, situado a la distancia R/2 de O.
La velocidad minima (deslizamiento del eje) se calcula proyectando la velocidad de un punto

cualquiera sobre ese eje:

1, 1
min — S k)=— R
v Vo ﬂ(J + k) \/§w

(como comprobacién, obtendriamos el mismo resultado de emplear v 4).

(5)



